
今年は職種別での分析も行いました

組合員アンケート　今回の結果は!?
インタビュー連載　中執のミタ

第2回　どう使われる、アンケート!?
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日清製粉労働組合の社会貢献活動 ―社会・地域とともに―

日清製粉労働組合では、社会の一員として、公正で思いやりにあふれた社会の実現に向けて、一人ひとりがで
きることとして、「活動の柱⑨」に「地域のボランティアをはじめとした社会貢献活動の推進」を掲げています。

これまでも、地域でのボランティア活動を行っていただいている支部も多数ありますが、今回本部でも、東京近郊５支部（上福
岡研究所・千葉・本社・東京・鶴見）にも協力いただいてフードドライブ活動を実施しました。
今回の取り組みだけで、合計 81.1kg、368 個もの食品の寄贈があり、寄贈先のフードバンク立川のご担当者も大変驚かれてお
りました。これも皆様からのご協力のおかげです。本当にありがとうございました。特に、最も多くの寄付をいただいただけで
なく、フードバンク立川への引き渡し拠点としてもご協力いただいた上福岡研究所支部の皆様に、厚く御礼申し上げます。

↑たくさんの寄贈をありがとうございました！！

本部の活動

フードロス問題が大きな社会的課題となっていることを背景に、SDGs でも「食品ロス削減」に関するゴール（目標）とターゲッ
ト（達成基準）が盛り込まれることとなりました。日本でも食品ロス削減推進法が 2019 年 10 月に成立し、上部団体であるフー
ド連合でも「食べ残しゼロ運動」「１／３ルールの見直し」などに加え、「フードバンク活動の支援」が行われています。

今後とも、本部ではフードドライブ活動を推進していきます。皆様のご協力をお願いいたします。

そもそもフードドライブって？

エンジニアリング系

研究開発系

営業系事務・企画系

執務系技能系テーマ１１ 所定外労働時間
設問１－１ 現在、あなたは所定外労働時間を正

確に勤務表へ反映できていますか？

■はい　■いいえ　■未回答

2019 年
（n=1180）

2020 年
（n=1254）

0%

83.3%

89.3%

16.6%

91.1%

100%

0.1%

10.7%

8.9%2021 年
（n=1232）

■組合としてゼロとすることを目標とする中、「いいえ」と回答した人の割合は 8.9% まで減少

■特に、「営業系」では、「以前に比べ反映しやすくなった」と回答した人が過半数となった。

■職種別では、「営業系」「生産技術系」で、明確に「いいえ」の割合が多い。また、以前に比べ「反映し
にくくなった」「2017 年 10 月以降入社」の回答者の半数近くが「生産技術系」であり、コロナ対応で
の生産現場の繁忙も要因と考えられるものの、今後重点的な対策を要する。

ここがポイント！ここがポイント！

2021 年 1 月に実施した「組合員アンケート」では、「所定外労働時間」「働き方改革」「評定制度運用の納得感」
「多様な働き方」について回答いただきました。今回は新たな試みとしてWEBアンケート形式も導入した結果、
96％と極めて高い回答率でした。皆様のご協力に感謝いたします。

組合員アンケート　今回の結果は？！

■コロナ禍の影響による在宅勤務の激
増による影響が明確に出ている。特
に「G 本社」「エンジ」では顕
著に在宅勤務の所定外時間が反
映できないとする人が見られる。

■職種別でも、PC コースの中で「生
産技術系」を除く職種では「在宅」
が多数を占めた（「生産技術系」は「残
業」）。技能系では「早出」、執務系
は正確に反映できていない人が少な
いが、「残業」が最多となった。

ここがポイント！ここがポイント！設問 1 － 2 上記設問で「②いいえ」と回答した方にお聞きします。正確
に反映できていない所定外労働時間は、次のどの時間帯に該
当しますか？※複数回答可

在宅勤務時の所定外労働時間を
反映できていない

残業時間を反映できていない

早出時間を反映できていない

休日出勤（モバイルPCの使用含む）
を反映できていない

平日の持ち帰り残業を
反映できていない

出張先での業務時間（モバイル PC
の使用含む）を反映できていない

全体（n=110）

50.0%

40.9%

38.2%

21.8%

20.9%

17.3%

10% 20% 30% 40% 50% 60%0%

2021 年
（n=543）

0% 100%

4.4%95.6% 2021 年
（n=158）

0% 100%

7.0%93.0%

2021 年
（n=141）

0% 100%

12.1%87.9% 2021 年
（n=127）

0% 100%

18.9%81.1%

2021 年
（n=106）

0% 100%

6.6%93.4%

生産技術系

■はい　■いいえ　■未回答

2021 年
（n=96）

0% 100%

18.8%81.3%

2021 年
（n=61）

0% 100%

14.8%85.2%
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テーマ 22 働き方改革
設問 2 －１ あなたの「仕事」や「職場での生活」について、

現在の充実度はどれくらいですか？

2019年
（n=1180）

2020 年
（n=1254）

0% 100%

39.0%

45.1%

16.9%
0.3%

43.9%2021 年
（n=1232）

■とても充実している　■まあまあ充実している　■どちらとも⾔えない
■あまり充実していない　■全く充実していない　■未回答

5.8%

5.4%

8.0%

32.0%

30.5%

30.9%

13.6%

11.4%

0.4%

0.2%

5.9%

5.0%

5.6%

設問２－ 2 上記設問で「①とても充実している」「②まあまあ充実している」と回答した方にお聞きします。そのように回答
した理由は何ですか？※複数回答可、ただし、最大３つまで

⾃分の成⻑を実感できたり、達成感が得られる

⾃分のやりたい仕事ができる

信頼、尊敬できる上司や先輩、仲間がいる

休暇が取得できる

プライベートも充実させながら働ける

社会的に意義のある仕事ができる

全体（n=639）

勤め先が社会から信頼、評価されている

若⼿や部下の成⻑を実感できる

給与・報酬が上がる

会社の⾵⼟が⾃分に合っている

実績が公正に評価される

役職が上がる、昇進する

43.4%

39.0%

38.0%

31.5%

23.2%

18.2%

15.3%

15.0%

12.2%

7.8%

2.2%

57.3%

10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%0%

■「あまり・全く充実していない」の割合は漸
減しており、全社的に改善傾向にある。

■一方で、会社別では「エンジ」で「全く充実して
いない」と回答した人が 9.2％と前年から倍
増している。

■職種別では、「技能系」「エンジニアリング系」で
は「あまり・全く充実していない」と回答した
人が 20％を超え、比較的高い水準にある。逆に、「営
業系」「研究開発系」では 10％未満となっている。

■また、設問１で「いいえ」と回答した人は、「あまり・
全く充実していない」と回答している割合も高い。サー
ビス残業の撲滅が働きがいの向上につながるというこ
とをより一層意識して取り組んでいく必要がある。

ここがポイント！ここがポイント！

■全体としての並びは、（「あまり・全く充実していない」理由も）
昨年までと大きく変わっていない。

■職種別では、OC コース（技能系・執務系）は「休暇取得」「プ
ライベートの充実」が上位。PC コースは「成長、達成感」「信
頼できる上司・仲間」「やりたい仕事」が上位となっている。

職種 充実している理由 充実していない理由
技能系 休暇 成長・達成感
執務系 プライベートの充実 信頼できる上司・仲間
事務企画系 成長・達成感 成長・達成感
営業系 成長・達成感 成長・達成感
研究開発系 やりたい仕事 成長・達成感
生産技術系 成長・達成感 成長・達成感
エンジニアリング系 成長・達成感 プライベートの充実

ここがポイント！ここがポイント！

■設問２－３については、全体的に改善傾向であるが、
会社・職種別でははっきりと状況が分かれている。

■全体として「研究開発系」は肯定的な回答が
80％前後と非常に良い状況である一方で、「製
粉技能系」「生産技術系」は平均よりも低い。
2020 年度の業務改革はコロナ禍による在宅勤務を
きっかけに進捗した部分が多く、工場勤務者は生産量
増への対応に加え、その恩恵を実感しづらかったとい
うことも推察される。

■「製粉事務・企画系」では肯定的な回答が約
30％、「フーズ生産技術系」では約 40％と非
常に低い結果となっている。肯定的な回答率が低い
職種は、設問２－５で「IT ツールの整備」と回答して
いる割合も高いことが特徴となっており、「製粉事務・
企画系」では「IT ツールが整備されていない」との回
答は 90％に達している。

■設問２－４に対しても、「そう思う・どちらかと
いえばそう思う」は「営業系・研究開発系・
エンジニアリング系」が高く、「技能系・執務
系・事務企画系・生産技術系」が低く、2 分化
されている。

ここがポイント！ここがポイント！

■前回と比較して、「IT ツールが整備されていない」が１位に迫っている。職種別では、「事務企画系」「営業系」
「研究開発系」「生産技術系」では「IT ツール」が「部署間の連携」を超えて１位。具体的な IT ツールや部署間連携の
課題を確認し、改善につなげていきたい。

■営業職種における「得意先の理解がない」については、製粉とフーズを比較すると製粉では「IT ツール」「部署間の連
携」に続く３位に入っており、製粉の回答割合はフーズに比べると高い。技能系でも製粉はフーズに比して「得意先の
理解」が高いポイントとなっており、家庭用事業の主要得意先の流通・小売店と比較して、業務用事業の主要得意
先である食品業界全体の課題として認識し、訴えかけていく必要がある。

ここがポイント！ここがポイント！

2020 年
（n=1254）

2021 年
（n=1232）

0% 100%

38.6%

48.9%

15.1%
0.4%

■そう思う　■どちらかといえばそう思う
■どちらかといえばそう思わない　■そう思わない　■未回答

6.9%

11.9%

39.1%

29.5% 9.8%

あなたは当社の働き方改革の取り組みが、会
社として成果をあげることに結びついている
と思いますか？

設問 2 － 3

2019年
（n=1180）

2020 年
（n=1254）

0% 100%

■そう思う　■どちらかといえばそう思う　■どちらかといえばそう思わない　
■そう思わない　■業務改革の取り組みを行っていない　■未回答

2021 年
（n=1232）

41.9% 32.7%
0.6%
3.3%

16.6%

0.4%
3.7%

0.2%
2.3%

40.0% 34.8% 13.2%

46.7% 27.8% 12.1%

4.9%

8.0%

11.0%

あなたの職場では、直近 1 年間で「業務改革」
の取組みが前進していますか？

設問 2 － 4

設問 2 － 5 「業務改革」を推進していくうえで、解決すべき課題は何だと思いますか？

全体（n=1232）

部署間をまたいだ
連携がとれていない

IT ツールが
整備されていない

個々人の意識が低い

会社（上司）の
意思決定が遅い

下位組織への適切な権限
委譲がなされていない

上司の理解がない

得意先の理解がない

60%50%40%30%20%10%

53.3%

48.9%

30.5%

29.9%

19.6%

15.5%

9.2%

0%

2021 年 2021 年　営業職種：製粉 全体（n=49）

IT ツールが
整備されていない
部署間をまたいだ
連携がとれていない

得意先の理解がない

個々人の意識が低い

下位組織への適切な権限
委譲がなされていない
会社（上司）の
意思決定が遅い

上司の理解がない

60%50%40%30%20%10%

57.1%

53.1%

36.7%

36.7%

30.6%

28.6%

14.3%

70%0%

2020 年 全体（n=1254）

部署間をまたいだ
連携がとれていない
IT ツールが整備
されていない

個々人の意識が低い

会社（上司）の
意思決定が遅い

下位組織への適切な権限
委譲がなされていない

未回答

得意先の理解がない

30%20%10%

上司の理解がない

30.1%

17.9%

15.8%

13.5%

7.2%

6.5%

6.1%

2.9%

0%
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テーマ 33 人事評価制度運用に関するチェック \NEW ! /

■そう思う　■どちらかといえばそう思う　■どちらかといえばそう思わない
■そう思わない　■未回答

0%

2021 年
（n=1232）

30.2% 53.7%

100%

0.2%
4.6%

11.4%

あなたは目標設定面談で上司と十分にコミュニ
ケーションが取れていると思いますか？

設問 3 － 2

■そう思う　■どちらかといえばそう思う　■どちらかといえばそう思わない
■そう思わない　■未回答

25.0%

0%

2021 年
（n=1232）

50.9%

100%

0.3%
6.5%

17.3%

あなたは普段の業務で上司から適切な観察・
コーチを受けていますか？

設問 3 － 4 1つ前の設問で「③どちらかと言えばそう思わな
い」「④そう思わない」と回答した理由は何ですか？

設問 3 － 5

■そう思う　■どちらかといえばそう思う　■どちらかといえばそう思わない
■そう思わない　■未回答

0%

2021 年
（n=1232）

28.7% 55.3%

100%

0.2%
4.3%

11.6%

あなたは賞与評定結果のフィードバックの際に、上司と
十分にコミュニケーションが取れていると思いますか？

設問 3 － 6

テーマ 44 多様な働き方に関する状況チェック \NEW ! /
設問 4 －１ あなたは現在の職場が女性にとって働きやすい

環境になっていると思いますか？

■そう思う　■どちらかといえばそう思う　■どちらかといえばそう思わない
■そう思わない　■未回答

2021 年
（n=1232）

0% 100%

42.6%13.6% 26.4% 0.3%17.0%

設問 4 － 3 あなたは現在の職場が高年齢者にとって働きや
すい環境になっていると思いますか？

■そう思う　■どちらかといえばそう思う　■どちらかといえばそう思わない
■そう思わない　■未回答

2021 年
（n=1232）

0% 100%

41.2%9.4% 34.7% 0.1%14.6%

設問 4 － 4 上記設問で「③どちらかと言えばそう思わな
い」「④そう思わない」と回答した方にお聞き
します。そのように回答した理由は何ですか？

45.1%

44.6%

31.9%

26.2%

16.1%

11.7%

9.9%

8.9%

7.4%

全体（n=608）

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

高年齢者にはハードな重量物の
取扱いを伴う仕事が多いから

交替勤務等、高年齢者には体力的に
負荷のかかる勤務体制だから
涼しい休憩場所がないなど

熱中症が発生しやすい環境だから
情報機器作業（データ入力等）が
⻑時間にわたる仕事が多いから

その他

高所作業が多いから

階段に⼿すりが設置されていない、
または通路の段差が大きいから
⻑時間の移動を伴う仕事が

多いから
通路を含めた作業場の照度に

問題があるから

設問 4 － 5 あなたは当社グループにおける「在宅勤務制度」
について、対象者の拡充や上限日数の増加など推
進する方向で見直していくべきだと思いますか？

■そう思う　■どちらかといえばそう思う　■どちらかといえばそう思わない
■そう思わない　■未回答

2021 年
（n=1232）

0% 100%

43.9% 44.7% 0.6%7.1% 3.7%

■「納得している」人の数が多いが、約２割の人は、
評定結果に納得感を得ていない。職種別では、「研
究開発系」では「そう思う・どちらかといえばそう思う」
が88.6％と最も高く、「執務系」では69.0％と最も低い。

■会社別ではほぼ全社同傾向だが、ファルマのみ
88.9％と高い結果となっている。

ここがポイント！ここがポイント！

■各種面談でのコミュニケーションについては、各社概ね同じ傾向が見られた。一方、職種別では、「研究開発系」で
は肯定的な選択肢を選んだ人が 90％前後と非常に高い。「研究開発系」では否定的な選択肢の理由として「面
談時間が短い」「面談がない」と回答した人が０人であり、コミュニケーションの機会が確実にある、という
ことが納得度に影響していると思われる。

■一方、全体として否定的な回答の理由としては、総じて「目標達成に繋がる支援が得られない」という回答が主となった。

■日々の業務の中でのコミュニケーションや支援については、制度上の面談機会に比べて満足度が低い。「必要な情報共
有がなされない」という回答も目立ったことから、管理職が多忙で「受け身」となってしまっていることも考えられる。

ここがポイント！ここがポイント！

■「女性の働きやすさ」については、全体では否定
的な回答が 43.4％となった。

■職種別では、「執務系」「研究開発系」がそれ
ぞれ 76.0％、69.8％で比較的高い一方、「技
能系」「エンジニアリング系」は 45.1％、
52.4％と低い。

■否定的な回答の理由として、「重量物の取り扱い」
「施設の充実」が工場系支部中心に挙げられた。工
場への女性配属も近年目立ち始めており、各支部
でも改善されつつあるという声も聞くが、今後も
継続して多様な働き方へのシフトは必要となる。

■一方、「事務企画系」をはじめ女性 PC コース比
率が高まっている職種でも、否定的な回答は少な
くない。その理由として「人員数」「長時間労働」
といった女性に限らない労働環境の問題が
挙がっており、実効性のある「働き方改革」のさ
らなる推進が求められていることが分かる。

ここがポイント！ここがポイント！

■高年齢者（50 歳以上）の働きやすさについては、否
定的な回答が 50.1％と半数を超えた。

■その理由として、アンケート作成時に本部が主に想定
していた工場での作業負荷以外に、「情報機器作業」
が上位４位に入り、「細かい作業」「字の大きさ」
といった事務作業での負荷についても「その他」とし
て多く回答があった。

ここがポイント！ここがポイント！

■否定的な回答の理由としては、「現場（生産現
場）との連携がとりづらくなる」「印鑑が
多く在宅で完結できない」「コミュニケー
ションが不足する」といった意見が上がった。

ここがポイント！ここがポイント！

設問 4 － 2 上記設問で「②いいえ」と回答した方にお聞き
します。そのように回答した理由は何ですか？

全体（n=535）

部署の人員が少なく両立支援に
関する制度を利用しにくいから

⼥性にはハードな重量物の取扱いを
伴う仕事が多いから

仕事の性質上、両立支援に関する
制度を使いにくいから

⼥性の利用を想定した施設（更⾐室、
トイレ等）が充実していないから

⻑時間労働が当たり前に
なっているから

両立支援に関する制度に対する上司や
同僚の理解が乏しく、利用しにくいから

（家庭と仕事の）両立支援に関する
制度が充実していないから

その他

10% 20% 30% 40% 50% 60%

45.8%

41.5%

29.2%

26.7%

24.9%

13.1%

24.3%

12.9%

0%

■そう思う　■どちらかといえばそう思う　■どちらかといえばそう思わない
■そう思わない　■未回答

あなたは自身の評価（賞与評定）について納得
していますか？

設問 3 －１

2021年
（n=1232）

0% 100%

52.0%25.5% 15.3%
7.1%

全体（n=293）

その他

⾃力で解決が困難な障害が発生した際に
サポートしてもらえないから

目標遂行の状況に応じた指⽰やアドバイス、
必要な情報共有がされないから

目標達成に向けた動機付け（モチベーション
が上がる働きかけ）がされないから

60%40%30%20%10% 50%

17.8%

26.3%

47.8%

49.1%

0%

1つ前の設問で「③どちらかと言えばそう思わな
い」「④そう思わない」と回答した理由は何ですか？

設問 3 － 3

そもそも⾯談の時間が設けられていないから
（直接対話がないから）

⾯談の時間が短いから

その他

設定した目標について具体的な話し合いが
行われないから

全体（n=197）
70%60%40%30%20%10%

59.9%

50%

26.9%

17.3%

9.1%

0%

1つ前の設問で「③どちらかと言えばそう思わな
い」「④そう思わない」と回答した理由は何ですか？

設問 3 － 7

全体（n=196）

そもそも⾯談の時間が設けられていないから
（対話がないから）

⾯談の時間が短いから

その他

評定結果に関する具体的な説明がないから

30% 40%20%10% 60%50%

8.7%

18.9%

23.0%

62.2%

70%0%
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ミタ	 	コモリさんコモリさん、委員⻑はいつ焼肉おごってく
れるんですかね？

コモリ	 	なんでおごってくれる前提？　だがわかる、人の金で
食う肉ほどうまいものはない。

ミタ	 	ですよね。コモリさんも話分かるなあ。
コモリ	 	おう、おれはコモリ。話の分かる男…。
	 	だが大事なことを教えてやろう。委員⻑はお小遣い制

だ。お前におごっている場合じゃない。むしろ独身貴
族のお前こそわれらお小遣い族におごるべきだ。

ミタ	 	あ、コモリさんもお小遣い制なんですね。
コモリ	 	そらそうよ。
ミタ	 	ちなみにいくらなんですか？
コモリ	 	去年妻との厳しい交渉で 5,000 円のベースアップを勝

ち取ったことで到達水準を超えて目標水準に一歩近づ
いたな、って仕事中に何の話やねん。暇か。

ミタ	 	組合活動は仕事じゃないって聞いたんですけどぉ～。
ミッツ	 	アンタ馬鹿ぁ！？　中央執行委員なら、組合欠勤中は

ミタ	 	ワオ、出た！
ミッツ	 	なんか文句あんの？　あん？
ミタ	 	いえ、ございません。さあやりましょう。仕事って楽

しいなあ！
コモリ	 	（これがいわゆる「アットホームな職場」ってやつか…）
ミッツ	 	アンケート、回収率96％って、今年も随分集まったわね。
コモリ	 	そうですね、それだけ、組合員の皆さんに興味を持っ

てもらっているということですから、しっかり分析し
て活かしていきたいですね。

ミタ	 	いやー、でもアンケート答えるの、正直結構大変です
よね。本部でも集計と分析もなんかすごい大変だし、
誰がこんなめんどくさいこと始めたんだろう。責任者
出てこい！

ヤマシタ	 	責任者は私だが？

組合活動が仕事みたいなもんでしょ！　今日は組合員
アンケートの分析、さっさとやるわよ。

中執のミタ
くみあいじほう  インタビュー連載

ミタ	 	うお！？　中にはそんな人もいたりして！　あくまで
中には！　ダイバーシティですからね、ダイバーシ
ティ。

ミッツ	 	まったく。アンタ、教えてやんなさいよ。
コモリ	 	しょうがないな。

ミタ	 	確かになあ、⾃分、⻑い物には巻かれたい派なんで、
いざ上司に聞かれたら「イイ感じッス！　マジ最高ッ
ス！」って⾔っちゃいますね。

コモリ	 	その割には私に対する態度がおかしい気がするが…。
	 	とにかく、こういった施策はコストダウンや販売促進

と違って、「意識」とか「雰囲気」の変化、という客観
的な数字には表れにくいものでもあるから、よりこう
いったアンケートは大事になってくる。

ミタ	 	でも、働き方改革っていえば、「所定外労働時間が減る」
とか「年休取得日数が増える」というのは数字で出るし、
成果としてわかりやすくないですか？

コモリ	 	客観的な指標としてわかりやすいのは確かだね。でも
問題は、「本当にその数字が正しいか」ということ。所
定外労働時間については、過小申告する、あるいはせ
ざるを得ない人がいる、というのはミタくんもわかる
だろ？

ミタ	 	それはそうですね…。正直サービス残業ってあります
よね。「40 時間の壁」っていうか、36 協定違反したら
いけないし。

コモリ	 	電通での労災事件から随分⾵向きが変わったけど、そ
れまでは「月〇時間以上は付けたらダメ」とか、「年休
取って出社してる」とか、当社に限らずよく聞いていた。

ミタ	 	オレが会社入ったころですね。電通の事件。
	 	そういう状況から、上から「時間外減らせ！」って⾔

われて所定外労働時間の数字だけが減っても意味がな
いし、むしろ「減らさなきゃ」ってサービス残業する
ことになるかもしれないですね。

コモリ	 	その通り。まず正しい実態が数字に表れること、それ
と同時に業務そのものが効率化され、「付き合い残業」
みたいなものも減っていくことが必要なこと。ミタく
んが⾔ったような、上からの圧力でよりサービス残業
が増えたりしていないか、ということや、ただ「減ら
せ」ってだけの丸投げになっていないか、ということ
をアンケートではチェックしてきたし、これからも確
認しないといけない。ある意味、健康診断みたいなも
のだね。

ミタ	 	なるほど。でも、そしたら毎回同じことを聞くんですか？
	 定点観測しないと違いはわからないですよね？
コモリ	 	地味に鋭いな。アンケートは、サービス残業の有無や

働き方改革についての定点観測をベースにしているの
は確かだ。ただ、それ以外にその時々に応じたトピッ
クスも組み込んでいる。今回でいえば、「人事評価制度

ミタ	 	いやー、外は気持ちいいなあ。それで、何の話でしたっ
け？

コモリ	 	アンケートだろ。
	 	もともと、このアンケートをやることになったきっか

けは、2017 年 10 月に会社を挙げて「働き方改革」が
開始されたことだ。

ミタ	 	会社の働き方改革と何の関係があるんですか？
コモリ	 	働き方改革を会社が掲げて、会社として実行してきた

ことに対して、実際に現場で働いている組合員がどう
考えるか、効果が出ているといえるのか、PDCA サイ
クルの「C」（＝ Check）の部分はとても大事だ。それ
を客観的に、また忖度なしでできるのは会社じゃなく
て組合。「会社、最近ちょっと変わったな」なのか、「掛
け声だけでなんも変わってないやん」なのか、会社の
上司には「働き方改革、イイ感じッス！」としか⾔え
ない人もいるだろうからね。

アンケート調査、はじまりの歴史

「どう使われる、アンケート!?」第2回

登場人物は想像上の存在です。類似する実在の人物への誹謗中傷等はお止めくださいますようお願い申し上げます。

中執のミタ

成長
期待
？

おご
って
くれ
そう

軽い気持ちで中央執行委員に就任し、半年が経過。これまでに何
があったかは不明だが、いつからか委員⻑の命令は絶対となった。

登場
人物

委員長のヤマシタ

中執のミタ

書記長のコモリ

日清労組のザ・中間管理
職。日々、よく⾔えば
個性的なメンバーのあ
いだで存在感を発揮す
べく、顔芸を磨く日々。

？

信頼

ナメられてる…？

ナメてる

？

F1 をこよなく愛する委
員⻑。好きなチームは
マクラーレン。たまに
はトコナメに帰りたい。

どことなく怪しいが、極めて常
識的な人物。組合活動について
の知識は豊富であることから、
本当は偉い人なのかもしれない。

ミッツ・モングローブ
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ミタ	 	ですよね～。
コモリ	 	いかにも～。
ミッツ	 	ちょっとアンタ真⾯目にやんなさいよ。
コモリ	 	えっ？　私だけ？　え？

がちゃんと機能しているか」や「⼥性や高齢者に優しい職場かど
うか」といったテーマがそれだ。
ミタ	 	へえ。本部も意外に考えてるんですね。
コモリ	 	（…いつか東京湾の藻屑にしたるわ）。

ヤマシタ	 	今年でこのアンケートも４回目か。少し傾向も見えて
くる頃かな？

コモリ	 	これまで支部・会社別でこのアンケートは分析してきま
したが、今回から「職種」という観点も加えてみました。

ミッツ	 	職種ね。確かに、営業マンと製造オペレーターじゃ全
然状況が違うわよね。

コモリ	 	その通りです。例えば、「正確に所定外労働時間を勤務
表に反映できているか」という設問での「いいえ」回答、
つまり「サービス残業がある」と答えた割合は、全社
で 8.9％と３年前から右肩下がりです。しかし、その
中では営業系と生産技術系が18％を超えて高い。特に、
フーズ生産技術系は 33％と突出していて、つけられて
いない時間も「20 時間以上」が多数です。

ミタ	 	正直、営業系は想定していましたが、生産技術系もか
なり高いんですね。

ミッツ	 	どんだけ～。製粉でも確かに工場の設備・品管担当は
⻑時間労働が課題よね。

さて、今年のアンケート結果は…？

ミッツ	 	50 歳以上の高年齢者のデータを見ると、おおむね全体
と同じ傾向みたいね。特徴的なのは「字が細かい」「IT
に不慣れ」といったコメントが高年齢者からは出てい
るところね。

ヤマシタ	 	それは私たちもわかりますよね。ミタくんなんかは若
いからいいだろうけど。

ミタ	 	そんなことないッスよ～。もう 30 歳ですから。オッ
サンですよオッサン。

ヤマシタ	 	君がオッサンなら私はなんなんだ？　おじいちゃん
か？　私をおじいちゃんだと⾔っているのか？！

ミタ	 	滅相もございません！　はい！

それで、この後どうするの？

ミタ	 	いやーそれにしてもアンケートの結果、興味深いですね…。
コモリ	 	確かに「生の声」でもあるし、これだけの回答率のア

ンケートは他労組でもなかなかないからね。今回、初
めてWEB アンケートもやったけど、支部によっては
効率化につなげることもできたんじゃないかな。

ミタ	 	正直、⾃分は紙で書くのめんどくさかったんで、今回は
通勤中にスマホでできたのは楽でしたね。それでもめん
どくさいのはめんどくさいですけどね。いやー、にして
も分析大変だったけど終わった、終わった。第二部・完！

※画像はイメージです。

ミッツ	 	勝⼿に試合終了してんじゃないわよ。アンケートに限
らず、情報というのは集めるだけでは意味がないわけ。
会社とは労使協議会や事務局での打合せの場を通じて、
労働環境の改善を訴えていくことになるわけだけど、
会社は勤務表のデータや、普段の上司・部下の会話か
らしか、実態を見て取ることができないわけよ。そこ
で、こういった「生の声」であり、具体的な数字を出
すことができれば、改善策を労使で考えて実行してい
くことができる。これを、本部と経営、各支部と事業
場でそれぞれやっていくことで効果が出てくる。あー、
年取ると一気にしゃべるのつらいわ。

コモリ	 	お疲れ様です。具体的にはグループ中央協議会や、各
社別労使協議会で本部としては話をしていくことにな
る。支部でも、工場協議会や労使協議会の場で、デー
タやコメントから会社に対して改善要望や、提案をし
ていってもらうことができると考えている。昨年は労
使協議会などの会議体が実施できず、夏に会社・組合
とも少数での意見交換を行った。会社が行っている働
き方改革の進捗と合わせて、アンケート結果を共有し
ている。これによって制度や仕組みが大幅に変化した、
ということではないけれども、会社としてもまだまだ
サービス残業があるという実態については、正確に把
握するには組合のアンケートしかない。「意識」を変え
るのはどうしても時間がかかるが、管理者への啓蒙活
動など、地道に労使で取り組んでいくことができてい
るとは思っている。

	 	結果として、まだまだではあるが少しずつ残業はちゃ
んとつける、という意識が以前より出てきていること
がアンケートからは読み取れるよね。今回、特徴がみ
られた職種や会社については、よりピンポイントな対
応策を会社とも協議していかなければいけない。

ミタ	 	…コモリさん、終わりでいいですか？　ふぁ～。
ミッツ	 	眠気に耐えてよく頑張った！　感動した！！
ヤマシタ	 	人事評価とか多様な働き方の⾯でも、偉い人が「知る」

「気づく」ということが会社を動かすことに繋がるって
ことでもあるね。⾃分たち⾃身でも、気づくこともあ
るし、「目標」「道標」にもなる。アンケートについては、
全組合員の協力でとても大きな価値を持つものにでき
ていることを忘れず、本部・支部ともに有効活用して
いかなければいけないね。

ミタ	 	はい委員⻑、了解いたしました！
コモリ	 	うわっ、私の扱い、雑すぎ…！？

ミタ	 	「働き方改革前より労働時間を付けやすくなったか」に「以
前から変わらない」っていう人が 51.3％って結構います
ね。もともと付けられているから変わらないのか、付け
られない状況が変わらないのか、どっちなんでしょうね？

コモリ	 	…悔しいが、いいポイントだ。実際に見てみると、「以
前から変わらない」と回答した人のうち、「サービス残
業がある」と答えた人の割合は全体とほぼ同じ 8.7％。
その 8.7％の中で、「上司から時間を調整するように指
⽰される」人は 20％と全体よりもかなり多い。仕事の
充実度も全体と比べて低く、「職場で業務改革が行われ
ていない」と回答した人の割合も高い。

ミッツ	 	こういうのは特定の職場の問題なのかしら。
ヤマシタ	 	属性を見てみると、幅広い年代、会社、職種、そして支

部にわたっていて、そういう職場がまだ全国に散在し
ているということかもしれないね。このあたりは、支
部と連携して取り組んでいくべき事柄になりそうだね。

コモリ	 	業務改革についても、職種で差があります。この１年
で業務改革が前進したと回答した割合は、他が５割台
の中でエンジニアリング系、研究開発系、営業系が７
割を超えました。

ミッツ	 	コロナのおかげ、って側⾯もありそうだけど、職種的に、
在宅勤務ができるようになったから、というわけでは
なさそうよね。

コモリ	 	Teams など IT ツールやWEB 会議の普及ではないで
しょうか。わざわざ会議のためだけに出張先から戻っ
たり、出張したり、が減ったとすれば生産性の向上に
はつながりますよね。

ヤマシタ	 	我々組合も、この１年良くも悪くも変化があったよね。
中央執行委員会で紙を１枚も印刷しなくなったし。

ミッツ	 	移動時間の負担は減ったし、ペーパーレスでいい⾯も
あるけど、膝つき合わせて語る、みたいなものもとき
には必要よね～。

コモリ	 	人事評価の納得度については今回初めてアンケートしま
した。約 75％の人が「納得感がある」と回答しています。

ミタ	 	全体的に研究開発系の納得度が高いですね。上司とのコ
ミュニケーションが取れている、と感じている人が９割！

コモリ	 	「納得感がない」と回答した人は、「目標の達成度合い」
や「評価結果」に対して具体的な話し合いがなされない
ということについて不満がある、ということがわかりま
す。⾃由記述欄を見ていても、「良い評価は今期の成果で
はなく順番でついている」「⾃分が頑張った／できなかっ
た実感と実際の評定が一致しない」という趣旨のコメン
トが目立ちます。

ミタ	 	確かに、どうやったら高い評定をとれるのか、⾃分の
今期の成果に何が足りないか、とかがあいまいだとど
うしたらいいかわかんないですよね。

ミッツ	 	⼥性・高年齢者の働く環境も各社・職種それぞれって
感じねえ。

コモリ	 	「⼥性の働きやすさ」については、今の職場が⼥性にとっ
て「働きやすい」「どちらかといえば働きやすい」と
答えた人が全体の 54.2％。⼥性の回答に限定すると、
67.6％と全体よりは高いですね。工場系支部がやはり
低めに出ていますね。今年も⼥性の新入社員が工場配属
されていますので、改善していく必要がありそうです。

全体（n=109）

女性が回答する、「女性が働きやすい職場ではない」と感じる理由

60%40%30%20%10% 50%

部署の人員が少なく両立支援に
関する制度を利用しにくいから 55.0%
仕事の性質上、両立支援に関する

制度を使いにくいから 37.6%

（家庭と仕事の）両立支援に
関する制度が充実していないから 33.9%

その他 17.4%
両立支援に関する制度に対する上司や
同僚の理解が乏しく、利用しにくいから 16.5%

⼥性にはハードな重量物の
取扱いを伴う仕事が多いから 12.9%

⼥性の利用を想定した施設（更⾐室、
トイレ等）が充実していないから 9.2%

⻑時間労働が当たり前に
なっているから 36.7%

0%

9 ｜　くみあいじほう vol.451 10くみあいじほう vol.450　｜ 10くみあいじほう vol.451　｜

中執のミタ
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報仕事以外にもさまざまな顔を持つ、多士済々の組合員の皆さんですが、1,300 人もいれば同好の士もそれな

りにいるはず。今回は、「クルマ・バイク」が好きだ！という方に集合いただきました。

日 清 趣 味 人

高桑 良介

トライアンフ・ボンネビル T120。クラシックスタイル・パ
ラツインの鼓動とサウンドは唯一無二！！高トルクなので街
乗りも高速走行もストレスなく走れる偉いバイクです！！

上田では冬の間は乗れませんので、バッテリー切れのため会
社に来るので精一杯でした！！昔はよく出かけましたよ！！バ
イク最高！！

上田支部所属支部 日清ファルマ上田工場生産部所属部署

野村 秀和

最近はあまり乗れてませんが、⾃分にとってのバイクの魅力
は音と匂いと操作感です。四気筒が高回転で回る時の音と匂
いは最高！昭和のおじさんなので 2 ストも好みます。

バイクに跨っている場所は、梅で有名？な知多市の佐布里池
の駐車場です。以前、某 TV 番組で池の水を抜かれてました
が現在は満水のようでした。

知多支部所属支部 日清製粉知多工場　包装（応量）所属部署

今村 俊介

高校生の頃から乗りたかったバイクに最近乗りはじめました。
このくみあいじほうが配布される頃には大型二輪免許を取得
している（はず）なのでそのうち大型に乗り換える…かも？？

あまり遠出はしていませんが日帰りできる範囲でよくツーリ
ングに出掛けています。インスタ映えしそうな写真を撮れる
センスが欲しいです（T_T）

福岡支部所属支部 日清製粉福岡工場　出荷所属部署

栗林 伊織

幼少期から親や親族の英才教育？もあり、⾃動車雑誌を熟読
していました。クルマを見るのも好きですが、乗るのも好き
です。（乗用車が好きで F1 等は興味がない…）

黄色いクルマ買いました。免許取り立て赤いローバーミニ
乗った以来の派⼿な色です。購入半年で既に 1 万キロ走り
過走行気味。九州いろいろ探訪するのが楽しいです！

福岡営業所支部所属支部 日清製粉	福岡営業部所属部署

山下 恒由

F1（フォーミュラワン）は四輪レースの世界最高峰に位置する
カテゴリーです。応援しているマクラーレンF1チームには特に
熱が入ってしまします。打倒メルセデス！ちょっと厳しいかぁ…

マシンではありませんが、写真は観戦席から撮ったホームス
トレートです。ここをマシンが駆け抜けるスピードとサウン
ドは最高！観戦に行きたい！ただコロナ感染が…

組合本部所属支部


